Konkurs geograficzny — gimnazjum. 2018/2019. Etap rejonowy

Mapa do zadanianr 11i 2.

Zadanie 1. (0-1)
Na mapie konturowej Azji numerami od 1 do 7 zaznaczono miejsca roznigce si¢

pod wzgledem wielkosci rocznych sum opadéw atmosferycznych.
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Na podstawie Biatek W., Wnuk G., Teraz geografia 2018, SOP O$wiatowiec, Toruf

Sposréd wymienionych zestawow numeréw podkresl ten, w ktorym oznaczono miejsca
0 najnizszej i najwyzszej rocznej sumie opadow atmosferycznych.

A.4,6, B. 1,2, C.3,5, D.6,7.
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Zadanie 2. (0-2)

Na podstawie podanych w tabeli cech wybranych obiektéw, zapisz ich nazwy

geograficzne oraz litery, ktorymi oznaczono je na mapie konturowej.

Uwaga — nie wszystkie litery podlegaja przyporzadkowaniu.

Cecha obiektu geograficznego

geograficzna

Nazwa

Litera
na mapie

Z tym tancuchem gorskim sasiaduja Kotliny:
Dzungarska, Turfanska, Kaszgarska.

Lancuch gorski z najwyzszym szczytem Czogori (K2),

potozony w sgsiedztwie najwyzszych gor na Ziemi.

Nizina graniczgca z Himalajami, w dorzeczu rzeki,

ktora wspoltworzy jedna z najwickszych delt na Ziemi.

Zadanie 3. (0-2)

Na mapie konturowej Azji zamieszczono wybrane elementy potrzebne do przedstawienia

cyrkulacji monsunowe;j.
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Na podstawie Biatek W., Wnuk G., Teraz geografia 2018, SOP Oswiatowiec, Torun

a) Nanie$ brakujace elementy cyrkulacji monsunowej typowe dla monsunu letniego.

W tym celu we wlasciwe miejsca wpisz litere:

N — oSrodek niskiego ci$nienia;
W — osrodek wysokiego ci$nienia.

Strzalka oznacz kierunek monsunu, typowego dla pory roku zapisanej na mapie
b) Wyjasnij, dlaczego wystepowanie monsunu letniego, dla mieszkancow w Azji

Poludniowo-Wschodniej i Poludniowej, ma znaczenie zaro6wno pozytywne,

jak i negatywne.
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Zadanie 4. (0-1) /1
Ocen, ktore z podanych informacji dotycza przyczyn wysokiego poziomu rozwoju
gospodarczego Japonii.

Poprawne odpowiedzi zaznacz w nastepujacy sposéb:O .

Wysoki poziom rozwoju gospodarczego Japonii to skutek:

A. potudnikowego potozenia wysp w zachodniej czg¢éci Oceanu Spokojnego.
B. wspolpracy gospodarczej ze Stanami Zjednoczonymi Ameryki Poinocne;.
C. eksploatacji ropy naftowej z dna Morza Japonskiego.

D. bardzo odpowiedzialnego podejscia Japonczykow do swych obowigzkow.
E. wysokiego standardu zycia 1 wysokiej $redniej dtugosci zycia.

Zadanie5. (0-1) e /1
Podkresl dokonczenie zdania, ktore zawiera czynnik szczegélnie sprzyjajacy rozwojowi
nowoczesnych technologii w Indiach.

1. korzystania przede wszystkim z wysoko wykwalifikowanych
pracownikow, ktorzy zdobywali wiedzg, ksztatcac sie w USA
1 panstwach Europy Zachodnie;j.

Rozwdj nowoczesnych 5

technologii w Indiach . przeprowadzonych przez rzad reform, ktore umozliwity

rozwigzanie jednego z gtownych problemoéw tego panstwa —

wynika z: problemu analfabetyzmu.

3. dynamicznego rozwoju edukacji, tworzenia duzej liczby szkot
wyzszych w celu ksztatcenia wysokiej jako$ci specjalistow —
inzynieréw i informatykow.

Zadanie6.(0-3) 13

Na mapie konturowej numerami od 1 do 5 zaznaczono konflikty zbrojne na Bliskim
Wschodzie.
W tabeli zamieszczono informacje o wybranych konfliktach zbrojnych w tym regionie $wiata.
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a) Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli nazwy panstw lub panstwa, ktorych dotyczy
opisany konflikt oraz numery, ktérymi oznaczono te panstwa na mapie.
Uwaga — nie wszystkie numery podlegaja przyporzadkowaniu.

Informacja o charakterze konfliktu , Nazwa} Numer_
panstw/panstwa na mapie

Konflikt o prawo do posiadania wtasnego terytorium

z panstwem, ktore utworzono w 1948 roku na mocy
decyzji ONZ.

Jedng z przyczyn tego konflikty zbrojnego jest wrogie
nastawienie do siebie wyznawcow islamu szyitow

1 sunnitow.

b) Na przetomie 2010 i 2011 roku, migdzy innymi w panstwach Bliskiego Wschodu,
z powodu pogarszajacych si¢ warunkdéw zycia i rosnacej korupcji, rozpoczely si¢ protesty,
ktore mialy bardzo dramatyczny przebieg.
Podaj nazwe, ktorg okresla si¢ protesty na Bliskim Wschodzie oraz zapisz numery,

ktorymi na mapie konturowej oznaczono dwa panstwa w nich uczestniczace.

Nazwa okreslajaca fale ProteStOW: .......ooiiiniii i e

Numery panstw uczestniczacych w protestach: .......................... e

Zadanie7.(0-1)
Na mapie Chin przedstawiono obszary réznigce si¢ pod wzgledem gestosci zaludnienia.
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Na podstawie analizy mapy i wlasnej wiedzy, sformuluj dwie prawidlowosci dotyczace
roznic w gestosci zaludnienia na obszarze Chin.

Zadanie 8. (0-1) e n
Na wykresach numerami od 1 do 3 oznaczono zmiany wielkosci PKB Chin, USA i Japonii
w latach 1960 — 2016 (w mld USD).
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Rachwat T., Szczypinski D., 2018,Planeta Nowa. Nowa Era Warszawa

Zapisz numer, ktérym oznaczono zmiany wielkosci PKB Chin w latach 1960 — 2016
oraz uzasadnij swoj wybor.
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Zadanie 9. (0-1) ] e 1
W tabeli zapisano dane statystyczne dotyczace prognozy dla Chin na lata 2020 — 2050,
na podstawie wybranych parametrow z zakresu demografii i urbanizacji.

Rok Liczba ll_ldnoéci Srednia wieku Wspolezynnik Liczba_ ludnosci
Chin ludnosci Chin dzietnosci* w miastach
2020 1 396 550 000 38,6 1,65 852 259 000
2030 1 407 888 000 41,9 1,70 967 712 000
2040 1 386 862 000 44,6 1,73 1 009 012 000
2050 1338 155 000 46,2 1,75 1 014 455 000

www.populationof.net

*Wspotczynnik okreslajacy liczbe urodzonych dzieci przypadajacych na jedng kobiete w wieku rozrodczym
(15- 49 lat).

Przyjmuje sig¢, iz wspotczynnik dzietnosci miedzy 2,10 a 2,15 jest warto$cig zapewniajgcg prostg zastepowalnosé
pokolen.


http://www.populationof.net/
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Ocen informacje dotyczace prognozy demograficznej dla Chin na lata 2020 — 2050,
na podstawie analizy danych statystycznych zapisanych w tabeli i wlasnej wiedzy.
Jezeli dana informacja jest prawdziwa — wpisz litere P, a jezeli falszywa — litere F.

A. W analizowanych latach begdzie postepowal proces starzenia si¢ spoteczenstwa

Chin.

B. Prognozowany wzrost wspotczynnika dzietnosci bedzie konsekwencja

przewagi w spoteczenstwie Chin modelu rodziny 2 + 3.
C. Pod koniec analizowanych lat w miastach bedzie mieszkato ponad 70 % ludnosci

Chin.
Mapa do zadanianr 10 11.
Zadanie 10. (0 - 2)

Na mapie konturowej Afryki strzatkami zaznaczono tras¢ AB, ktéra wedrowal podréznik

w lutym i marcu 2017 roku, z Pustyni Namib nad Zatok¢ Gwinejska.
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Na podstawie Biatek W., Wnuk G., 2018, Teraz geografia. SOP O$wiatowiec, Torun
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W zdaniach zapisano informacje dotyczace wyprawy trasa AB, w lutym i marcu 2017 roku.
Na podstawie analizy przebiegu trasy i wlasnej wiedzy, w kazdym zdaniu skresl bledne
informacje dotyczace wyprawy.

A. Na Pustyni Namib, przez ktorg wedrowat podroznik, opady atmosferyczne sa niewielkie,
poniewaz w poblizu wybrzeza, do ktorego ona siega, ptynie prad morski cieply / zimny.

B. Sawanne, przez ktora przebiegata czg¢s¢ trasy, podroznik przemierzat wtedy, gdy trwala
tam pora deszczowa / sucha.

C. Na sawannie podroznikowi towarzyszyt pasat, ktory wiat z poludniowego wschodu /
z poludniowego zachodu.

Zadanie 11.(0—1) e 1
Na mapie konturowej Afryki literami od L do R oznaczono wybrane obiekty geograficzne.
Przyporzadkuj zapisanym w tabeli nazwom geograficznym wlasciwg litere, ktora
oznaczono dany obiekt na mapie konturowej Afryki.

Uwaga — nie wszystkie oznaczenia literowe podlegaja przyporzadkowaniu.

Nazwy geograficzne

Gory Atlas Wyzyna Abisynska Gora Kibo Gory Smocze

Oznaczenie na mapie

Zadanie 12. (0-3) e /3
Numerami od 1 do 4 oznaczono klimatogramy typowe dla stref klimatycznych rozciagajacych
si¢ w czgsci Afryki potozonej na potkuli poéinocne;.
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Dobosik B., Hibszer A., Soja J., 2016, Puls Ziemi. Nowa Era, Warszawa
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a) Podkresl zestaw, w ktorym kolejnosé zapisanych numerow odpowiada ukladowi stref
klimatycznych, od pélnocnych obszaréw Afryki do rownika.

A. 1,4, 3,2, B.1,4, 2,3, C.3,1,4,2, D.3,2,4,1.

b) Podaj informacje o obszarze, ktorego warunki klimatyczne prezentuje klimatogram
numer 2. W tym celu zapisz nazwe strefy i typu klimatu, formacji roslinnej, typu
genetycznego gleby.

Klimatogram nr 2: strefa i typ KImatu: ... e ,
formacja roSlINNa: ... ..ot e, ,

typ genetyczny gleby: ... .

Zadanie 13.(0-2) ] e /2
a) Zaznacz dwie prawidlowosci, ktore nie dotycza pustynnienia Sahelu.

Odpowiedzi oznacz w nastepujacy sposéb:o .

A. Im coraz mniej gruntéw ornych w strefie Sahelu, tym coraz wigkszy udziat w strukturze
uzytkowania ziemi zajmujg lasy.

B. Im coraz wigksza liczba ludnosci w strefie Sahelu, tym coraz szybsze tempo zmniejszania
si¢ zasobow wod powierzchniowych i1 podziemnych.

C. Im coraz wigksza liczebno$¢ stad zwierzat, tym coraz szybsze zanikanie naturalnej
ro$linnosci.

D. Im coraz wigksze zapotrzebowanie na zywnos$¢, tym coraz wigkszy udziat Iak i pastwisk
w strukturze uzytkowania ziemi w strefie Sahelu.

b) Zamieszczony tekst zawiera informacje dotyczace problemu gtodu i niedozywienia
w Etiopii.

Etiopia nalezy do licznej grupy panstw afrykanskich, ktorych ludnos¢ cierpi gtod
1 niedozywienie. Jest to kraj o niskim poziomie rozwoju rolnictwa, slabych glebach,
dodatkowo wyjatowionych przez nadmierne stosowanie srodkéw ochrony roslin. Ponadto
potozenie w ,,rogu Afryki” w klimacie podrownikowym, z krotka porg deszczowa,
z obszarami pustyn i polpustyn, nie stwarza mozliwosci wyprodukowania wystarczajacej
ilosci pozywienia. Poprawie sytuacji takze nie sprzyjaja susze, ktore czgsto nawiedzaja ten
region Afryki oraz plagi szkodnikoéw, np. szaranczy. Rozwigzania problemu gltodu
1 niedozywienia nie ulatwia panujaca w panstwie korupcja, konflikty zbrojne w sasiednich
krajach 1 zwigzane z nimi fale uchodzcow, ktorzy szukaja w Etiopii schronienia.

Na podstawie: geografia24.pl

Na podstawie zamieszczonego tekstu sformuluj po dwie przyczyny pozaprzyrodnicze
I przyrodnicze, wyjasniajace wystepowanie glodu i niedozywienia w Etiopii.

Przyczyny pozaprzyrodnicze:
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Przyczyny przyrodnicze:

Zadanie 14.(0-2) 12

W zdaniach zapisano informacje dotyczace gospodarki panstw Afryki.
Jezeli informacja jest prawdziwa — wpisz litere P, a jezeli falszywa — litere F.

A. W wielu panstwach Afryki rozwdj przemystu wydobywczego jest mozliwy dzieki

dobrze rozwinigtej sieci potaczen kolejowych i drogowych.
B. Panstwa na kontynencie afrykanskim opieraja swoj rozwoj gidwnie

na wydobywaniu i eksporcie surowcow mineralnych.

C. Afryka to kontynent, na ktorym w szybkim tempie ro$nie znaczenie telefonii
komorkowej, np. w pracy rolnikéw lub rybakow.

D. Duze znaczenie dla gospodarki niektorych panstw Afryki maja chinscy
przedsigbiorcy inwestujgcy w rozwdj roéznych dzialow gospodarki.

Mapa do zadania nr 151 17.

Zadanie 15. (0—-4)

Na mapie konturowej Ameryki Poéinocnej i Poludniowej numerami od 1 do 6 oznaczono
wybrane obiekty geograficzne.
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Na pAodstawie: Biatek W., Wnuk G., 2018, Teraz geografia. SOP Oswiatowiec, Torun

a) Podkresl zestaw, w ktorym zapisano tylko numery nizin.

A. 123 B.2,4,5, C. 2,35, D.1,5,6.

10
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b) Zapisz nazwy geograficzne obiektéw oznaczonych numerami 1, 5, 6.

C) Zaznacz zdania, ktore zawierajq poprawne informacje dotyczace polozenia glownych
form rzezby na kontynencie Ameryki Polnocnej i Poludniowe;j.

Poprawng odpowiedz oznacz w nastgpujacy spos()b:O .

A.Na kontynencie Ameryki Poinocnej 1 Potudniowej, w bezposrednim sgsiedztwie
mtodych gor fatldowych, od strony wschodniej, rozciagajg si¢ wyzyny i stare gory.

B. Wschodnie wybrzeza kontynentow Ameryki Potnocnej i Potudniowej zajmuja niziny,
wyzyny i stare gory lub tylko wyzyny i niziny.

C. Tak w Ameryce Potnocnej, jak i Potudniowej na wschodnim wybrzezu naprzemiennie
wystepuja niziny, wyzyny oraz stare gory.

D.W Ameryce Potnocnej, w Kordylierach wysokosci bezwzgledne najwyzszych
wzniesien sg mniejsze niz wysokosci bezwzgledne najwyzszych wzniesien w Andach
W Ameryce Potudniowe;.

Zadanie 16. (0—-1) e 1
Podkresl odpowiedz wyjas$niajaca przyczyne wystepowania cyklonow tropikalnych
w Ameryce Polnocne;j.

A. nad poludniowg czescig kontynentu mieszajg si¢ masy
powietrza o roznej temperaturze i wilgotnosci, znad

Cyklony tropikalne Kordylieréw i znad Zatoki Meksykanskie;j.

wystepuja .. | B. potudniowa czes¢ kontynentu znajduje si¢ w strefie

w Ameryce poniewaz miedzyzwrotnikowej 1 sgsiaduje z ocenami, nad ktorymi
Poénocnej, zalegaja wilgotne i gorgce masy powietrza.

C. potudnikowy uktad form rzezby umozliwia swobodny
przeplyw mas powietrza z obszaréw okotobiegunowych
w glab kontynentu.

Zadanie17.(0-3) ] e 13
a) Na mapie konturowej Ameryki Potnocnej literami X, Y, Z zaznaczono zespoty miejskie
typu megalopolis w USA.
Zapisz po dwa przyklady miast wchodzacych w sklad megalopolis XiY.
Nazwy miast wybierz sposrod podanych: Detroit, San Diego, Baltimore, San Francisco,
Indianapolis, Filadelfia.

Megalopolis X: 1. ..o s e e .
Megalopolis Y: 1. ..o s 2 .

b) Skresl bledne informacje dotyczace znaczenia gospodarki USA w $wiecie
w latach 2015 - 2016.

A. W tworzeniu produktu §wiatowego brutto pierwsze miejsce zajmuja Chiny / USA.
B. Produkt krajowy brutto na jednego mieszkanca jest najwyzszy w USA /Japonii.

C. USA zajmujg pierwsze miejsce na Swiecie w Swiatowym imporcie / eksporcie.
11
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Zadanie 18.(0-2 /2
Na mapie konturowej Australii literami do A do E znaczono wybrane obiekty geograficzne.
o Al
| B 3 -
D
C /iy —
ER

Na podstawie: Biatek W., Wnuk G., 2018, Teraz geografia. SOP Os$wiatowiec, Toruf

a) Zapisz litere, ktora na mapie oznaczono Wielki Basen Artezyjski: ..................... .

b) Wyjasnij dlaczego w czeSci kontynentu Australii wody artezyjskie maja wieksze
znaczenie niz wody powierzchniowe.

Zadanie 19.(0-1) e /1
W zdaniach A — E podano informacje o Australii i Zwiazku Australijskim.

A. W rolnictwie Zwigzku Australijskiego wazng rolg odgrywa chéw merynosow i bydta.

B. Najbardziej korzystne warunki dla rozwoju rolnictwa wystepuja w poOtnocnej czesci
Australi.

C. W strukturze uzytkowania ziemi w Australii pierwsze miejsce zajmujg nieuzytki a drugie
grunty orne.

D. Najwazniejszymi partnerami handlowymi Zwigzku Australijskiego sa Chiny 1 Japonia*.

E. Wysoki poziom rozwoju gospodarczego Zwiazku Australijskiego to skutek miedzy innymi
bogatej bazy surowcowej.

Zapisz w tabeli oznaczenia literowe, pod ktérymi zapisano prawdziwe informacje.

*Na podstawie: www.austrade.gov; Biatek W., Wnuk G., 2018, Teraz geografia. SOP Oswiatowiec, Torun

12
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Zadanie20.(0-2) 12
W 2019 roku minie 60 lat od podpisania umowy migdzynarodowej okreslanej jako Traktat
Antarktyczny.

Podaj przyklady trzech korzysci dla kontynentu Antarktydy wynikajace z podpisania
Traktatu.

Zadanie21.(0-1) e /11
Zapisz we wskazanym miejscu imiona i nazwiska dwoch Polakow, badaczy obszarow
polarnych, uczestnikow wyprawy statkiem ,,Belgica” na Antarktyde w latach

1897 — 1899.

Imiona i nazwiska Polakow wybierz sposrod podanych: A. Stanistaw Siedlecki, B. Stefan
Rozycki, C. Antoni Dobrowolski, D. Pawet Edmund Strzelecki, E. Henryk Arctowski.

W wyprawie polarnej statkiem ,,Belgica” na Antarktyde w latach 1897 — 1899 udziat wzi¢li:

Zadanie22.(0-3) e 13
a) Ocen poprawno$¢ sformulowanego zwiazku przyczynowo — skutkowego.
Zmniejszanie si¢ powierzchni i grubosci pokrywy lodowej w Arktyce wynika ze zbyt duzej
liczby statych mieszkancéw w tym rejonie §wiata.

Poprawng odpowiedz zaznacz w nastgpujacy sposob: O )

A. Przyczyna 1 skutek sa fatszywe.

B. Przyczyna jest prawdziwa, a skutek falszywy.
C. Przyczyna i skutek sg prawdziwe.

D. Brak zwiagzku mig¢dzy przyczyng a skutkiem.

b) Pogrupuj zapisane informacje wedlug kryterium przynaleznosci — Arktyka
albo Antarktyka.
Odpowiedz zapisz we wskazanym miejscu.

Na tym obszarze:

A. mozna obserwowac pingwiny Adeli i cesarskie oraz foki, np.: Weddella.

B. wystepuje migdzy innymi rzezba polodowcowa, a mianowicie dtugie i gigbokie zatoki —
fiordy i U — ksztattne doliny.

C. klimat charakteryzuje si¢ niewysokimi rocznymi sumami opadéow atmosferycznych
oraz bardzo silnymi wiatrami 1 rekordowo niska temperaturg powietrza.

D. roslinnos$¢ to przede wszystkim mchy i porosty, niekiedy kartowate wierzby i brzozy.

E. cechg charakterystyczng krajobrazu jest wystgpowanie nunatakOw oraz pozbawionych lodu
oaz.

Arktyka: Antarktyka:
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